记中铁四局2022年"试验管理标兵"张清贵



张清贵,现任中铁四局工程技术公司淮 宿蚌铁路兼阜淮铁路项目部经理。参加工作 16年来,他一直扎根在工程一线,先后参建永 武高速、宁武高速、沪昆铁路、瑞九城际、慧清 高速、东莞中洪路等项目,历任试验员、试验 室主任、现场施工队长、经理助理、副经理等 岗位。基层工作中,他始终坚持"严格管理, 坚持标准,数据准确,竭诚服务"十六字方针, 遇到急难险重等工作,他忙而不乱、不等不 靠,主动出击直至妥善处理。因为雷厉风行 的工作方式,同事们都亲切地称他"急先锋"。

2022年,在他的带领下,淮宿蚌铁路中心 试验室从无到有,迅速建立并高效运转。从 试验室选址开始,他便在项目所在地固镇县 四处奔波调查,只为选择一个位置便捷、地形 平整、价格合理的场地。选址确定后,他立即 开始规划布局,本着布局合理、经济适用的原 则,绘制平面设计图,确定建设方案。检测参 数、仪器设备、人员配置确定后,他带领团队 着手试验室建设。由于验收工期紧、任务重、 标准高,他一边查阅大量标准化资料,一边抓 好现场施工进度。每天最先到最后走,凌晨 三点下班成为常态。最终,淮宿蚌铁路中 心试验室先后于6月12日、6月25日通过监 理和建设单位验收。

作为一名中心试验室负责人,张清贵肩 负着带好团队、培养人才的责任。随着公司 规模的不断壮大,试验室近几年新入职的试 验员也随之增加,他们实践经验欠缺。张清 贵针对他们的实际情况,将有经验的同事与 "新兵"结成师徒对子,组织好项目传帮带工 作,他自己也当起他们的职业导师,手把手指 导业务工作,他用一言一行影响身边的同事, 把工作经验一点一滴教授给年轻员工。

他每周组织"轮流上讲台"活动,让年轻 人精心编制好培训课件走上讲台授课,培养 他们学以致用,知行合一的工作习惯。2022 年,累计组织了26次培训,极大地提升了团队 业务能力,为项目试验检测人才梯队建设做 出贡献

试验工作中,张清贵坚持原则,从原材取 样到试验检测结束,他持续跟踪有疑问的材 料,检测异常时,他刨根问底查找原因,坚决 杜绝不合格原材料进场,把好工程质量第一 道关口。因特殊条件制约现场路基施工进 度,试验人员对十工检测不熟练,回填土质量 不稳定,种种因素影响了工期正常进行,张清 贵针对问题,带领试验人员对影响施工的问 题逐一分析,从料源地、拌和站、施工机械、施 工工艺一一跟踪;从材料的变化,机械震动压 实的行走速度,到人员的试验方法,细心教导 人员;同时解决现场实际施工、质量问题,帮 助现场人员确定施工工艺,提升工程的质量, 节约多余人力物力,在建设单位、监理单位的 各类检查中均获得高度评价。

为尽快签订试验服务合同、实现计价回 款,他积极与淮宿蚌铁路项目部及各分部沟 诵洽谈合同细节,最终在公司同期所有铁路 检测分部中率先完成合同签订,并对季度同 款持续跟踪落实,开票计价回款均按计划推 进。2022年11月,公司启动阜淮铁路试验室 筹建工作,根据公司安排,张清贵兼任该项目 负责人。由于该试验室选址偏僻、建设工期 短,而且采用自建模式、时间紧、任务重,张清 贵在建设过程中坚持高标准、严要求又经济 适用的建设理念,在他的带领下,团队在不到 个月的时间里就建起了试验室,并顺利通 过监理、建设单位的验收。

张清贵注重安全,生命至上。在日常工 作安排中,他始终强调安全第一的原则,尤其 是现场检测安全,他要求现场试验员时刻穿 戴反光背心,佩戴安全帽,并严格遵守各项安 全法规,做到依规保安全。张清贵对室内试 验也十份重视,在建设中高标准严要求布置 用电线路和设施,定期组织排查用电安全隐 患,确保试验检测工作顺利进行。

16年来,张清贵跑遍了祖国的大江南北, 试验检测"急先锋"将自己的青春奉献给了祖 国的基建事业,继承发扬了中国人民志愿军 铁道工程总队"不畏艰难困苦、始终保持高昂

士气"的革命乐观主义精 神。如今施工正忙,来不及 驻足回望,他又马不停蹄投 人到新的工作中去。

十岗百佳风采录

勇挑重担 砥砺前行

记中铁四局2022年"项目财务管理标兵"陈海滨



陈海滨,现任中铁四局三公司滨海西站、 天津地铁Z4线9标项目部总会计师。2009年 参加工作以来,他先后参与巴新铁路、塘承高 速公路、天津滨海西站等工程建设,项目财务 管理经验丰富,先后获得局"优秀财务人员"、 公司"先进生产(工作)者""财会学会先进个 人"等荣誉。

2022年初,天津市重占工程立淀城际淀 海西站市政配套工程开工在即,同时天津地 铁Z4线9标项目部财务负责人空缺,时任三 公司财务部副部长的陈海滨主动要求到项目 挑起重担,出任这两个项目的总会计师。

初到项目任职,陈海滨便了解到建设单 位资金紧张,因此公司在中标初期面临较大 资金压力。他通过调查研究,多方走访后得 知建设单位有完成专项债投资的需求后,积 极促成拨款比例的提高和住建委的直接拨 款,并签订资金使用协议,不仅成功提高预付 款和工程进度款支付比例,缓解项目资金压 力,还确保资金使用的透明和公正。

鉴于政府、建设单位对专项债资金监管 严格,在公司财务部指导下,陈海滨积极与建 设单位的财务进行沟通,消除甲方疑虑,成为 公司首个开立中铁财务公司账户作为监管账 户的项目,确保资金有效集中。

在天津地铁 Z4线 9标项目, 陈海滨联合 其他标段的参建单位,邀请中铁财务公司与 建设单位、贷款融资银行商谈资金集中事 宜。中铁财务公司在当地银行开立财务公司

账户,参建单位在该账户 基础上开立 N9账户,从而 达到资金集中的目的。

陈海滨高度重视项目 财务基础工作, 进场伊始

就开始整章建制,完善项目财务管理机制,根 据项目实际管理需要先后制订了《项目部财 务管理实施细则》《项目部经济运行分析管理 实施细则》《项目部资金管理实施细则》等制 度办法,组织宣贯学习,并在贯彻过程中针对 发现的问题、公司新制度的要求进行完善,确 保项目财务管理有法可依,夯实财务基础工

他重视财务细节管理,严把"细节关",凭 证装订前仔细审核把关每一笔凭证,发现问 题及时整改,确保每本凭证装订后的高品 质。他注重过程管理,认为财务工作往往是 经济运行的最后一步,要把财务工作"前行一 步",根据财务管理的要求往前追溯前期流程 可能出现的问题,及时提醒,督促源头落实, 避免把问题"留到最后"

陈海滨在项目管理过程中严把"合规 ",根据自己对法律法规、公司财经制度的 理解,以及财务管理经验,在项目合同管理、 流程管理中做一个项目的"合规官"。他重视 项目全体人员的财经制度培训工作,组织财 务人员编写培训资料,制作简洁明了的PPT, 多次组织财务培训,有效提高了管理人员的 财经制度知识和合规章识。

他把财务人员培养当成一项重要工作来 抓,制订详细的导师带徒培养方案,循序渐进 的培养财务人员的知识、意识和技能,带领财 务人员一起学习,参加现场收方、材料盘点, 撰写总结报告,营造不断学习、积极实践、及 时总结的团队氛围,助力财务人员快速成长。

在项目财务管理中,陈海滨严格按照财 经制度审核各项费用、支付资金,严格执行合 同约定比例支付外欠款,将资金"花到刀刃 上";抓好合同上约定的履约保证金收取,建 立保证金台账,确保"颗粒归仓";高度重视农 民工工资发放,每月统计一次农民工工资卡 办理情况,邀请银行上门办理工资卡,确保每 月及时发放农民工工资。

陈海滨把经济运行分析作为参与项目管 理的重要抓手,按季度定期组织开展项目经 济运行分析。针对分析发现的材料消耗核算 不够具体、前期农民工工资发放比例较低等 问题,他第一时间组织制定解决方案,要求主 要材料消耗进行周核算通报,每月提前策划 准备农民工工资资金和发放资料,确保及时 足额发放,建立滞后成本逐项分析说明及按 月消除制度

理顺财务管理工作之后,他又积极参与 项目大商务管理策划,推动大商务管理理念 的宣贯和落实,开展项目现金流自平衡管理。

刘竞宇 孙亮亮

让农民工不再担"薪"

自己手上吗?""你好,我是机械分公司财务部, 请问你是崔师傅吗?想向你了解下你的工资 发到几月份了。"10月31日,在中铁四局四公司 机械分公司会议室内,财务部与商务部工作人 员正在逐一拨通协作队伍人员电话,向他们核 对工资发放情况,这是机械分公司为确保农民 工工资发放的有效举措。

由于机械分公司所属各工点分布在全国 各个地方,如何保证各工点内农民工的工资按 时发放,是机械分公司一直关注的重点工作之 为了不让农民工兄弟担"薪",机械分公司 在做好邀请银行到工地现场为农民工兄弟办 理银行卡、不定期对农民工进行点名、开通农民 工维权热线等基础性工作的同时,注重做好"背

本报合肥讯"刘师傅,你的工资卡是在你对背"调查工作。按照分管片区,分公司各领导 班子成员、商务、财务、工程等部门人员共划分 成7个小组,通过"暗访"方式负责各自区域内 的农民工工资发放工作, 若发生因农民工工资 拖欠而产生的劳务纠纷,或其他负面问题,则由 负责该区域的成员直接承担责任。

小组成员需要通过与搅拌站站长、协作队 伍负责人、业务部门等不同群体的询问了解,掌 握区域内农民工动态情况,工资标准,通过查看 农民工工资流水基本信息等,来确保人和账是 否一致,对发现潜在的风险性问题,进行及时处 置。不定期向区域内农民工兄弟逐一电话询 问了解工资发放情况,核查农民工工资数额和 到账时间,以及工资卡是否在本人手中,杜绝出 现工资拖欠情况。 孙红丽 赵雅慧

八分公司举办公文写作培训班

公司为期三天的2023年公文写作能力提升 培训班圆满落下帷幕,此次培训共有来自全 公司的33个项目部综办、运输部、工程技术 部、商务部、财务部的44位学员参加。

此次培训开设了《通讯稿及宣传材料的 撰写》《公文写作》《常用文种写作》《公文写作 技巧》《公文格式及应用》等课程,邀请了局内

本报合肥讯 10月27日,中铁四局八分 外优秀老师授课,让参培学员深刻了解如何 通过认知、逻辑、文字等方面全面提升公文写 作能力

> 课后,培训班全体学员分别参观公司展 馆、局三馆,并与公司办公室、团委相关负责 人就如何做好公文写作工作进行主题研讨交 流。

> > 凌霄 赵梦婷 赵元坤

五公司举办隧道光面爆破培训班



本报深圳讯 10月24日至25日,中铁四 局五公司隧道光面爆破培训班在深江铁路5 标项目成功举办。五公司广西、广东片区隧 道项目80余人参加培训。

本次培训邀请中国爆破协会专家、局副 总工程师王圣涛授课。王圣涛以隧道光面爆 破优点、局光面爆破科研情况、如何做好光面

爆破、爆破参数设计以及导爆索的 起爆与连接方式等方面知识为主要 内容,介绍隧道光面爆破的基本原 理和常用爆破方法,详细解析不同 情况下的爆破参数设定及合理方案 选择。课堂上,王圣涛还对深江铁 路黄田斜井和阳台山出口光面爆破 参数进行了设计优化。理论课程结 束后,全体人员前往深江铁路5标黄 田斜井开展光面爆破装药连线实 操。

此次培训旨在强化基层技术人 员隧道光面爆破意识,明确光面爆破管理流 程、设计思路、实操要点和改进措施,明晰做 好光面爆破工作"经理是核心,管理是关键, 班组是基础,材料是前提,技术是保证"的核 心思想,并搭建了公司隧道光面爆破交流的 平台,有利于推进全公司隧道光面爆破再上 新台阶。刘佳星 黄孟莹 张斌 摄(影像四局)

关爱农民工 体检进项目

本报西安讯 10月27日,中铁四局六公 司时光云启雅园项目部开展"关爱农民工"健 康体检活动,在农民工驻地设置临时医疗体 检点,为项目部100余工人进行全面体检,并

为农民工普及常见疾病的防治、治疗常识,根 据每个人的情况提出专业合理化的建议和指 导,为职业健康提供有力保障。